
 

Stadt Plauen        Plauen, 16. Dezember 2015 

Kultur- und Sportausschuss 

 

 

Niederschrift 

über die 12. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 19.11.2015 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:40 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender    
 

Herr Bürgermeister Zenner   

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Ingo Eckardt   

Herr Hansgünter Fleischer   

Herr Daniel Herold   

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick   

Frau Petra Rank   

Herr Jörg Schmidt   

Frau Marie Nele Wolfram   

Herr Benjamin Zabel  ab TOP 1.2. 

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Dr. Lutz Behrens   

Herr Stefan Fraas   

Herr Volker Herold   

Herr Dietrich Kelterer   

Herr Volker Rudert   

Herr Reinhard Schmidt   

Herr Ronny Schütz   

Frau Renate Wünsche   

 

Abwesende: 
 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Rico Kusche  abwesend 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Frau Sorge, Rechnungsprüfungsamt            zu allen TOP 

Frau Myrczeck, Gleichstellungsbeauftragte           zu allen TOP 

Herr Leitz, Fachdirektor Vogtlandkonservatorium          zu allen TOP 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb            zu allen TOP 

Frau Dr. Kral, Direktorin Museum            zu allen TOP 

Frau Kaiser, Geschäftsführerin Theater             TOP 1 bis 2   
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Gäste 

 

Herr Köprich, HKMS              zu allen TOP  

Vertreter der Presse              TOP 4 bis 9    

  
 

Tagesordnung - öffentlicher Teil: 

 

4 . Eröffnung der öffentlichen Sitzung - ca. 17:00 Uhr 

  

4.1 . Tagesordnung 

  

4.2 . Beantwortung von Anfragen 

  

5 . Diskussion zum Haushaltsplanentwurf 2016 

  

6 . Beschlussfassung 

  

6.1 . Änderung der Öffnungszeiten des Vogtlandmuseums 

 Drucksachennummer: 279/2015 

  

6.2 . Antrag auf Gestaltung einer Erinnerungstafel mit Gedenkstein 

 Drucksachennummer:281/2015 

  

7 . Vorberatung 

  

8 . 17:00 Uhr Einwohnerfragestunde 

  

9 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 4 . Eröffnung der öffentlichen Sitzung - ca. 17:00 Uhr 

  

 Herr Bürgermeister Zenner eröffnet den öffentlichen Teil der 12. Sitzung des Kultur- und 

Sportausschusses  und begrüßt die Gäste. Für die 12. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses wird die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit durch Herrn Bürgermeister 

Zenner festgestellt. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Herr Stadtrat Jörg Schmidt und Frau Stadträtin Petra Rank vorgeschlagen und bestä-

tigt. 
 

 

 4.1 . Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion. 

  

 

 4.2 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Aus der letzten Sitzung waren keine Anfragen mehr offen. 
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 5 . Diskussion zum Haushaltsplanentwurf 2016 

  

 Herr Bürgermeister Zenner merkt an, dass der Haushaltsplanentwurf in der letzten Stadtrats-

sitzung besprochen wurde. 

 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktion SPD/Grüne, merkt an, dass der Zeitplan völlig unrea-

listisch sei. Auf Grund der Kürze der Zeit ist keine umfassende Bearbeitung möglich. 

Herr Bürgermeister Zenner merkt an, dass die Diskussion zum Doppelhaushalt bereits geführt 

wurde. 

Herr Stadtrat Hansgünter Fleischer, Fraktion CDU, kritisiert, dass der Austritt aus dem Kul-

turkonvent bedenklich ist und dazu noch Diskussionsbedarf besteht. 

   

 

 6 . Beschlussfassung 

  

 6.1 . Änderung der Öffnungszeiten des Vogtlandmuseums 

 Drucksachennummer: 279/2015 

  

 Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, macht noch einige Anmerkungen zur Vorlage. 

Die Änderungen  sollen nach der Weihnachtsschau umgesetzt werden. 

Frau Dr. Kral, Direktorin Museum, merkt an, das die Beantwortung der Anfrage von Frau 

Rank ausgereicht wurde und erläutert diese. 

Sie ergänzt, dass das neue Kassensystem erst seit einem Jahr in Betrieb ist. 

Sie schlägt weiterhin vor, die neuen Öffnungszeiten für zwei Jahre zu testen. 

Herr Bürgermeister Zenner bedankt sich und ergänzt noch, dass es den eintrittsfreien Freitag 

nicht mehr geben wird. 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktion SPD/Grüne, bittet darum, die Ergebnisse der Befra-

gung im nächsten Ausschuss als Präsentation vorzustellen. Er merkt weiterhin an, dass durch 

die vorgeschlagenen Öffnungszeiten Arbeitnehmer ausgeschlossen werden. 

Frau Stadträtin Petra  Rank, Fraktion DIE LINKE., merkt an, dass sie mit der Lösung der 

Öffnungszeiten nicht ganz einverstanden ist. Sie schlägt  Öffnungszeiten  von 11.00 Uhr – 

17.00 Uhr vor. Auch sollte ein Hinweis auf telefonische Absprachen zu Führungen von Grup-

pen erfolgen. 

Frau Dr. Kral, Direktorin Museum, merkt an, dass der Test der längeren Öffnungszeiten am 

Dienstag nicht angenommen wurde. 

Herr Volker Rudert, sachkundiger Einwohner, kritisiert die mangelnde Werbung für das Mu-

seum. 

Frau Dr. Kral, Direktorin Museum, antwortet, dass dazu verschiedene Kampagnen laufen. 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, ergänzt noch, dass für das Museum 36 Wochenstun-

den  für die Öffnungszeiten beschlossen wurden und auch nur dafür Personal zur Verfügung 

steht. Führungen außerhalb der Öffnungszeiten  werden durch die festangestellten Mitarbeiter 

abgedeckt. 

Herr Bürgermeister Zenner schlägt vor, das aktuelle Marketingkonzept in einer der nächsten 

Sitzungen vorzustellen. 

Er schlägt weiterhin vor,  die Öffnungszeiten für das Museum von 11.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

festzulegen. 

Die Vorlage wurde beschlossen mit folgender Änderung: 

Die wöchentliche Öffnungszeit beträgt 36 Stunden von Dienstag bis Sonntag, 11.00 Uhr – 

17.00 Uhr.  

 

Der Kulturausschuss beschließt die Änderung der Öffnungszeiten des Vogtlandmuse-

ums zum 08.02.2016 wie folgt: 

 

Die wöchentliche Öffnungszeit beträgt 36 Stunden von Dienstag bis Sonntag,  

11.00 Uhr – 17.00 Uhr. 

 

Abstimmungsergebnis: 8 - Ja- Stimmen     0  Nein-Stimmen          0 Stimmenthaltungen 
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 6.2 . Antrag auf Gestaltung einer Erinnerungstafel mit Gedenkstein 

 Drucksachennummer: 281/2015 

  

 Herr Bürgermeister Zenner erläutert die Vorlage. 

Die Ausschussmitglieder erteilen einstimmig Herrn Pöllmann das Rederecht.  

Herr Pöllmann, ad astra, ergänzt einige Hintergrundinformationen dazu. Statt nur einer Tafel 

sollen zwei Tafeln am Gedenkstein angebracht werden. Auch soll ein Video darüber gedreht 

werden. 

Herr Bürgermeister Zenner ergänzt noch, dass für den Stein selbst keine Kosten entstehen und 

sich die Kosten für jede Tafel auf 300 Euro belaufen. 

Nach erfolgter Diskussion und verschiedener Änderungsvorschläge wird die Vorlage mit fol-

genden Änderungen  beschlossen: 

 

Ergänzung des Textes: …………….Vor allem aufgrund ihrer rüstungswirtschaftlichen Be-

deutung………. 

Schreibweise bridges connect wird geändert in Bridges connect und es werden zwei Tafeln 

angefertigt, eine in deutscher und eine in englischer Sprache. 

 

Der Kultur- und Sportausschuss der Stadt Plauen beschließt: 

Dem Antrag der ad astra Entwicklungsgesellschaft UG Plauen zur Anbringung einer Tafel auf 

einen Gedenkstein  zur Erinnerung an den 16. April 1945 gemäß Textvorschlag lt. Anlage 

wird  mit  o.g. Ergänzungen zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:     7 Ja- Stimmen     0  Nein-Stimmen    1 Stimmenthaltungen 

 

 

 7 . Vorberatung 

 

7.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.2. 

 

2. Änderung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes  „Kulturbetrieb der Stadt Plauen“ 

Drucksachennummer: 271/2015 

 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erläutert die Vorlage. 

Hintergrund der Änderung ist die Prüfung durch das Finanzamt, die auch Satzungen prüft. 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, Fraktion CDU, fragt an, wer die Mitglieder der Kör-

perschaft sind.  

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, antwortet, dass dies der Betriebsausschuss ist. 

 

Der Kulturausschuss stimmt dem Beschlussvorschlag der Verwaltungsvorlage mit der 

Drucksachennummer 271/2015 zu. 

 

Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die in der Anlage 1 beigefügte Satzung zur 2. Ände-

rung der Betriebssatzung für den „Kulturbetrieb der Stadt Plauen“ als kommunaler Eigenbe-

trieb (Kulturbetriebssatzung) vom 29.01.2010 zuletzt geändert am 20.09.2013. 

 

Abstimmungsergebnis:   8  Ja- Stimmen     0  Nein-Stimmen       0 Stimmenthaltungen 

 

 

Feststellung des Jahresabschlusses 2014 des Kulturbetriebes der Stadt Plauen 

Drucksachennummer: 273/2015 

 

Herr Köprich, HKMS, erläutert den Bericht, der an alle Ausschussmitglieder ausgereicht 

wurde. Für das Geschäftsjahr 2014 wird ein uneingeschränkter Bestätigungsvermerk erteilt. 

Herr Bürgermeister Zenner bedankt sich für die Ausführungen. 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, Fraktion SPD/Grüne, fragt an, ob noch Minimierungen mög-

lich sind. 
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Herr Köprich, HKMS, verweist auf seinen Bericht. Es wurden alle möglichen Optimierungen 

ausgeschöpft. 

 

Der Kulturausschuss stimmt dem Beschlussvorschlag der Verwaltungsvorlage mit der 

Drucksachennummer 273/2015 zu. 

 

Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen stellt den Jahresabschluss 2014 des Kulturbetriebes der Stadt 

Plauen fest. 

1. Der Jahresverlust des Kulturbetriebes der Stadt Plauen in Höhe von 116.256,21 EUR wird 

auf neue Rechnung vorgetragen. 

2. Der Betriebsleitung wird Entlastung erteilt. 

 

Abstimmungsergebnis:   8  Ja- Stimmen     0  Nein-Stimmen     0 Stimmenthaltungen 

 

 

 8 . 17:00 Uhr Einwohnerfragestunde 

  

 TOP fand zu Beginn des öffentlichen Teils  statt. 

Es wurden keine Anfragen gestellt. 

 

   

 9 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt an, ob die Weberhäuser verkauft 

werden sollen. 

Herr Bürgermeister Zenner verweist auf die Öffentlichkeit der Sitzung und bittet, die Anfrage 

schriftlich zu stellen. 

 

Herr Stefan Fraas, sachkundiger Einwohner, fragt nach der Kulturumlage im Haushalt und ob 

der Austritt nur ein Alternative sei. 

Herr Bürgermeister Zenner verliest das Antwortschreiben an Frau Mühle und ergänzt, dass 

Verhandlungen mit dem Landkreis laufen. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt an, warum die Beschallung im Muse-

um nicht funktioniert.  

Frau Dr. Kral, Direktorin Museum, antwortet, dass diese funktioniert, nur kein Techniker 

vorhanden ist. 

Herr Bürgermeister Zenner bittet Frau Fischer um schnellstmögliche Klärung dieses Prob-

lems. 

 

Keine weiteren Fragen.  

   

    

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Herr Zenner  Herr Jörg Schmidt  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Frau Schmidt  Frau Petra Rank  

Schriftführer  Stadträtin  
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